

关于HPV，你应该了解更多

除了引发宫颈癌，它还是很多皮肤病的祸首

HPV有100多种亚型，不同型别引发不同疾病

HPV是一组嗜上皮细胞（感染皮肤或黏膜）的DNA病毒的总称。它有100多种亚型，其中约40种是生殖道上皮HPV，它们嗜好肛周和生殖道区域内潮湿的鳞状上皮细胞，所以容易感染这些部位，在手上或者脚上的皮肤内不能生长。而剩下大约有60种可以导致生殖道以外部位的皮肤癌，比如我们常说的“瘊子”。很多人不知道“瘊子”其实是病毒疣的一种，所以没有意识到它也具有传染性——病毒疣可通过直接接触传染，也可以自体接种。什么是自体接种？比如有些人洗澡喜欢用搓澡巾拼命搓，皮肤表面会形成微小的破口，如果搓了患处，再搓其他正常的皮肤，就会导致自体接种，使得全身很多地方都长出“瘊子”。

某些型别的HPV可引发癌症

依据其引发癌症的危险程度，HPV还可分为高危型（引发宫颈癌、肛门癌、阴茎癌等）与低危型（扁平疣、寻常疣、大部分尖锐湿疣等良性病变）。高危型，如

HPV-16、18被看作是宫颈癌的危险因素。当然，这并不意味着感染了高危型HPV就注定要得癌——从感染到癌变是一个长期的过程，在此期间如果能对宫颈病变进行及时干预，是可以阻断恶变进展的。另一些生殖道HPV，如6型和11型属于低危型病毒，可导致男女生殖器和肛门及其周围区域的菜花状疣，这种生殖道疣被称作“尖锐湿疣”，它们很少癌变。

HPV是怎么传播的

去年香港科学会公布了在全港62个公共场所抽取100个环境样本检测结果，验出7个含HPV病毒，检出点包括电梯扶手、图书馆门柄、电梯按钮等。之后就有媒体惊呼“致癌HPV病毒攻陷公共场所”，甚至称“公众地方随时传播性病”。对于这种说法，专家表示过于夸张了。公共场所即使检出此类病毒，一般量都较少，对于有抵抗力的健康人群感染风险不大，根本无需恐慌。那HPV主要是通过哪些渠道传播的呢？据介绍，HPV是一类在自然界广泛存在的DNA病毒。人类感染HPV十分普遍，感染率也很高。在性活跃人群中，20%~80%以上的人有HPV感染史。有统计显示，在美国，每年

有超过六百万人（包括男性和女性）感染HPV。它并不通过血液或体液传播。因为这种病毒存在于皮肤和黏膜的上皮细胞。有些型别的生殖道HPV通过口腔—生殖器以及手—生殖器传播是可能的，且也已有报道。分娩过程中发生HPV母婴传播是很少见的。像尖锐湿疣，间接接触可以传染吗？答案是可以的，如用污染的手搔抓阴部，使用污染的毛巾、内裤、床单等，不过它的传染主要还是通过性接触。

感染HPV很多情况下并无症状

如果所感染的HPV不属于会导致生殖器疣的类型，那感染者通常是无症状的。生殖器疣会出现在与HPV感染者性交后的几周或数月内，更有罕见者发生于病毒暴露的数年后。因感染并无症状加之机体免疫系统使病毒处于静止状态，大多数人在获得感染后并不知晓。少数人会处于很长一段时间的携带状态。而这也造成了疾病在不知情的情况下通过性接触传播开来。

HPV感染不能被治愈？

有些女性在体检中发现，某些型别的HPV感染呈阳性就非常紧张，追问要如何治疗。但通常医生会说，没有特效药。可以用干扰素，或者什么药都不用，定期复查，期待强大的免疫系统能清除它。确实，HPV病毒本身不能被清除（治疗），但人们可以治疗染毒细胞的病变，如生殖器疣。对于HPV的结果，专家表示应该结合TCT（宫颈薄层液基细胞学检查）的结果来看，如果TCT正常，单纯的HPV高危型阳性，不必紧张，这种病毒必须持续感染，才有可能导致宫颈癌的发生。锻炼身体、增强体质、营养均衡、心情舒畅，很多患者HPV阳性是可以转阴的。

现代快报记者 李鑫芳

■小贴士

有关消毒

HPV对外界的抵抗力相对较强，耐寒不耐热，在40℃以下可存活几天，在-20℃环境中可存活2~5个月，在干燥环境中也可存活较长时间，但在55℃~60℃时即发生变质，通

常大部分的消毒剂都可以杀灭存活于体外的HPV，被污染的衣物及物品可用消毒剂浸泡或煮沸消毒。

避孕套的使用仅对HPV感染有部分保护作用，因病毒可

HPV感染并容易发生宫颈癌前病变的高危人群主要集中在

- 1、有多个性伴侣或性交频繁者
- 2、初次性交年龄低的女性
- 3、其男性性伴侣有其他宫颈癌性伴侣的女性
- 4、现在或以往有单纯疱疹病毒感染的女性
- 5、艾滋病病毒感染的女性
- 6、患有其他性传播疾病，尤其是多种性传播疾病混合存在的女性
- 7、正接受免疫抑制剂治疗的女性
- 8、吸烟的女性

存在于未被避孕套覆盖的体表，如会阴部、肛门、女性的外阴及会阴部、男性的阴囊。然而，持续及正确使用避孕套有重要益处。



江苏省属医疗单位



部队医院



南京市属医疗单位



知名院长领衔 快报全科专家团



全科专家团系列之一
《健康周刊》连每一期出版

